

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ЧЕТВЕРГ. 19 АПРЕЛЯ 1984 ГОЛА

№ 92 (18912)

Цена 3 коп.

Трудящиеся Советского Союза! Активно участвуйте в совершенствовании организации производства! Добивайтесь безу-

словного выполнения договорных обязательств!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1984 г.)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

HE BAJOM

Старо? Согласен. Но до сих пор актуально. Поэтому перейдем к делу.

Каждый работник объединения «Сибэлектромотор» по итогам трех месяцев в среднем получил заработной платы больше, чем его коллега с электротехнического завода. Предприятия одного министерства в равных условиях экономического эксперимента, да и находятся друг против друга на проспекте Кирова. Но у одного необходимость экономической самостоятельности стимулировала деятельность, у другого вызвала чуть ли не аллергию. Хотя если мерить старым аршином, то и у электротехнического вроде бы показатели в порядке: план по реализации выполнен, темпы роста объема производства тоже есть. Однако погоду сегодня делают в основном другие факторы - рост производительности, снижение себестоимости продукции, прибыль. И венец всего - выполнение задания по договорным поставкам. Все это в прямой степени влияет на формирование фондов материально-

Еще в середине прошлого года генеральный директор «Сибэлектромотора» В. Зиенко был уверен, что при сложившейся системе материально-технического снабжения невозможно полностью удовлетворить потребности заказчиков. И ведь не выдумывал руководитель факты. Объединению действительно не вовремя, а то и вовсе не поставляли нужный металл, эмалированные

го поощрения, социального

развития и т. п.

провода и т. п. Конечно, участникам экономического эксперимента сегодня внимание повышенное, заявки их стараются удовлетворить в первую очередь. Но и сами предприятия, в том числе «Сибэлектромотор», стали лучше работать с поставщиками. Да и с потребителями — тоже. Ведь не случай-но В. М. Зиенко одной из главных составных удачи первого квартала считает более строгий учет готовой продукции, своевременную отправку и документации. Не случайно и то, что именно сейчас в объединении поняли: нужно во что бы то ни стало полключить к вычислительному центру.

А тому же электротехнинескому заводу для выполнения главного показателя не хватило, по признанию директора В. И. Бильдина, нескольких часов. Необходимая продукция поступила на склад после второй смены 31 марта. Следующий день оказался воскре-сеньем. «Да, — сокрушается день И. Бильдин. — Поработай мы немного лучше транспортом, и могли бы увеличить показатель выполнения договорных обя-

зательств на 3,8 процента». Увы. Подобного междометия заслуживает и оценка работы парткома завода. Несмотря на то, что электротехническом создана при партийном комитете специальная комиссия контролю за выполнением договорных обязательств, работает она еще слабо. Бюро Кировского райкома партии рассматривало вопрос о том, как предприятия выполняют план поставок, и сделало вывод: партком электротехнического не всегда срыв договорных обязательств воспринимает как грубое нарушение плановой

и государственной дисцип-

ошибок

лины, занял в этом вопросе по отношению к администрации не принципиальную позицию.

В равной мере такой оценки заслуживают и партийные комитеты объединения «Сибкабель» и электромеханического 3aB0а, завода резиновой обуви. названных предприятий значительно перевыполнили задания по реализации продукции, а договорные обязательства нет. Вывод однозначный: слаб контроль за четким со-

Широкого распространения заслуживает опыт объединения «Контур», стабильно выполняющего ные поставки уже в течение длительного времени. В отсоздавать и специальную комиссию

Наконец-то сумели найти язык в вопросах общий кооперированных поставок «Сибэлектромотор» и электромеханический Именно благодаря этому ТЭМЗ в первом квартале впервые выполнил договорные обязательства на 97,7

У машиностроителей следует поучиться работать по кооперации заводу резиновой обуви и обувной фабрике. В прошлом году на всю страну растрезвонили их руководители о начале выпуска спортивной и прогу-лочной обуви. Казалось, вот-вот и проблема кроссовок будет снята. В этом году томичи обещали выпустить 150 тысяч пар. Итог первого квартала Ни завод резиновой обуви, ни обувная фабрика, значит, вообще не работали в этом направлении? «Работали, заявляет главный инженер ТЗРО А. Г. Дубов.—Выпустили 500 пар обуви для активного отдыха». Коммента-рии, как говорится, излишни. И вновь приходится говорить о том, что партий-ный комитет завода, хотя и обсудил этот вопрос на своем заседании, действенности

Говоря о роли партийных

Настрой на дела — вот мы КПСС, партийные ковляют политическое ствует успеху.

ю. щербинин.

Удивительно азартен этот утренний час, коллективно на уборке территории. Вот народ высыпал из проходной, дружно звякнули лопаты о лед, и из-под развороченных снежных глыб показался очищенный асфальт. За смехом, подначками незаметно пролетело время, а какой эмоциональный заряд получили люди от ранней разминки! Теперь и на своих рабочих местах будут трудиться они производительно.

Но, увы. Когда и где в последний раз видели мы такое? Где тот примерный коллектив, который бы регулярно уби-рал закрепленные за ним участки? Если кто и делает это, то стихийно, от случая к случаю.

Как радовались все мы всеобщему энтузиазму, проявившемуся в хозяйском уходе за своим городом, Санитарные пятницы были нашей «фамильной» гордостью. Но уходит традиция... Все реже и реже призывы к еженедельным уборкам, слабее контроль, безучастией к критике те, кого газета не обходит своим вниманием. Кто-то и вовсе не прочь отшутиться, мол, была заинтересованность да сплы-

Обидное спокойствие...

Сезон благоустройства — сезон обновления. Не случайно он связан с наступлением весны. Привычны нам его перемены, и все же каждый раз мы ждем от него чего-то необычного. Какоз же он, нынешний сезон обновления?

По традиции начнется он двухмесячником по благоустройству. Как и в прошлые годы, сначала предстоит наве-сти санитарный порядок — очистить дворы и усадьбы, прибрать детские и спортивные площадки, обновить газоны и цветники. Затем уж, когда от зимних накоплений не останется и следа, приняться за асфальтирование дорог, разбивку скверов, ремонт жилья.

Но зато на целый месяц сдвинуто нынче начало двухмесячника для наших северных районов. И это вполне оправдано. Что толку начинать весеннее благоустройство, когда на дворе белым-бело от снега? Есть и другая особенность: решено за два месяца выполнить не менее 60 про-

центов годовой программы. Томичи уже вышли на такой рубеж. И нынче взяли обязательство более половины объемов освоить за сезон. Именно с такой инициативой выступили трудящиеся Ленинского района, коллективы Советского комбината по благоустройству, лесопромышленного комбината, манометрового, торгового оборудования.

Краше и ухоженнее становятся наши города и села с каждым годом. Но уровень комфорта все еще не удовлетворяет нас. Тем важнее комплексный подход к благоустроительным работам. Чтобы наряду с центральными магистрадими удучналась и окраина, чтобы не были забыты нужды жителей новых микрорайонов. Многие объекта реконструируются по такой программе — проспект Фрунзе и улица Елизаровых, Иркутский тракт. Одно из томских предириятий работает с учетом перспективы, намереваясь за три года освоить полтора миллиона рублей и создать объекты высокой степени благоустройства и санитарного благополучия. Такие образцы нужны каждому району, их должно становиться больше.

Растут год от года средства, выделяемые на благоуст ройство из бюджета местных Советов. И все же основной заботой остается кооперация средств предприятий, энергичное вовлечение капитальных вложений ведометв и организаций. Но заглянем в планы. Кто уже конкретно определил объем долевого участия в коллективном благоустройстве? Число заключенных договоров весьма незначительно. А ведь деньги, техника нужны уже сегодня.

Еще важнее эти средства употребить с толком. Конечно же, у хороших хозяев должно быть расписано все напеа каждый объект обеспечен материалами и людьми. Сезон благоустройства лишь начинается весной, а подготозка к нему должна вестись всю зиму. И там, где это понимают, не сидят сложа руки в студеные зимние дни: завозят гравий, песок, другие инертные материалы, готовят лес, беспокоятся о том, чтобы в магазины вовремя были доставлены краска, известь и еще многое другое, что необходимо для обновления жилья. В Шегарском районе, например, по опыту прошлых лет уже запаслись вдоволь материалами для строительства дорог, в Колпашевском - наладили производство штакетника для всех населенных пунктов района. Теперь важно на объектах благоустройства добиться такой организации, чтобы люди работали производительно и чтобы труд их был замечен. Если не будет этого, что говорить о сроках, качестве, по-вышенных требованиях. Но ведь на то и создаются оргкомиссии и штабы, чтобы не только подводить итоги и констатировать факты, а управлять благоустроительным процессом, заранее подготовившись к нему.

Роль депутатских комиссий, групп и постов, уличных и квартальных комитетов неоценима в проведении органивационной работы по месту жительства. Вовсе не той, которая определяется формальным подсчетом часов, отбытых на субботниках. Кто когда-нибудь всерьез учитывал эти часы, хотя по-прежнему из обязательства в обязательство кочует никого и ни к чему не обязывающая «отработать на благоустройстве каждому столько-то...» Куда полезней будет, ссли каждый депутат хотя бы в своем собственном доме призовет жильцов на уборку, а постоянная комиссия по благоустройству вынесет свои заседания на открытый воздух — во дворы и усадьбы. Ведь именно такой — живой и конкретной — работы потребовал апрельский Иленум ЦК партии от всех народных избранников и Советов.

Конечно же, пельзя забывать об учащихся, об их по сильном участии в улучшении своего места жительства. В то время, как специализированные организации по проведению благоустройства испытывают постоянную нужду в рабочей силе, директора школ недоумевают, почему детей отлучают от важных забот. В самом деле, доверяем же мы им дергать морковку и убирать картофель, а вот высаживать деревья, цветы, разбрасывать землю на клумбах и газонах считается почему-то непозволительным. Неверно это, тем более неверно с позиций школьной реформы.

Неотъемлемая часть летнего благоустройства товка к зиме тепловых магистралей и трасс, узлов управлений и источников теплосиабжения. Как важно, наконец. увизать эти планы - ремонта коммуникаций и жилищного хозяйства и комплексных мероприятий по асфальтированию и озеленений! Все, наверное, уже устали от этих ежегодных, ставших почему то обязательными, «раскопок». Сколько народных денег истрачено, сколько всеобщего гнева вызвано тем, что уже обустроенные участки улиц неожиданно разрушаются. Должна быть установле-на такая последовательность, когда вначале чинят трассы, а затем уж заглаживают их, но не наоборот. Гайисполкомам надо здесь сказать, наконец, веское слово.

Всисду - на предприятиях, в организациях - заверша ется подготовка к Всесоюзному ленинскому коммунистическому субботнику. Праздником труда принято считать его в нашей стране. С наивысшей произведительностью будут трудиться те, кто встанет к станкам, заступит рабочие места. Но надо создать все условия, чтобы так же ударно поработали коллективы на расчистке территорий, вывозке зимних накоплений. Ведь субботник — запевный день который определит настрой на весь сезон благоуст-

ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»



Манометровый

завод

Бригада Т. Ф. Щукиной, в которой трудится регулировщица Татьяна Лмитриевна Бычкова. одна из передовых в пятом цехе предприятия. С первых дней тогда этот коллектив взял высокий темп и, несмотря на жесткий график, сумел одним из первых в цехе выполнить квартальный план со значительным опережением.

Немалая заслуга в этом и мастера участка технических манометров Татьяны Михайловны Свиридовой. Она всегда придет на помощь, подскажет в любом сложном

Готовясь отметить день «красной субботы» ударным трудом, Дмитриевна Бычкова и ее товарици по бригаде решили 21 апреля при сменном задании 1.500 выпустить манометров 1.800—1.900 приборов.

Не менее высокие рубежи наметили и рабочие цеха номер двенадцать, автоматической



никелирования стальных и латунных деталей трудится Зинаина снимках: мастер участка технических манометров цеха номер пять Т. М. Свиридова (слева) и регулировщица д. Бычкова;

н. потапов.

ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСКНЕФТЕГАЗГЕОЛОГИЯ»

Организации, входящие разбросаны по всей об-

Поэтому штаб «красной субботы» нам просто необходим, - говорит генединения Г. Н. Шестаков. Он же - председатель штаба.

У геологов — своя специфика. Их работа часто находится в прямой зависимости от погоды. Поэтому Томский горком партии утвердил трудовым коллективам объединения разные сроки проведения субботника. Уже отработали 16 сейсмоотрядов, полевые геофизические партии, транспортные нехи.

У членов штаба в эти дни много дел. В каждом коллективе накануне субботника проведены собрания, которые создали нужный трудовой настрой. Организована оперативная группа для освещения хода «красной субботы» в стенной печати. В ее составе секретарь комсомольской организации, представитель территориального комитета профсоюза, фотокор-

Радиоузел каждой организации подготовил му-

Еще одна забота-обеспечить фронт работ. А это не так просто. Буровики в этот день намерены дать 500 метров про-ходки. Рекордных результатов собираются достичь и вышкостроители.

Работники аппарата объединения займутся складированием грузов в управлении производственно - технического обслуживания и комплектации оборудования, благоустройством террито-

Как встречают геологи «красную субботу»? От-лично! Геофизический лично! трест рапортовал о выполнении плана четырех лет пятилетки. УПТОК досрочно завершил зимние грузоперевозки — к местам назначения доставлено 5.300 тонн гру-

...В кабинете генерального директора заработал селектор — начальник геологического отдела К. Я. Черкасова сообщает об очередных успехах:
— В Западной экспедиции бригада М. И. Плах-

тыря проперфорировала 9-ю скважину Корайского месторождения. В Александровской экспедиции бригада Н. Г. Ващенко ведет такие же работы на 205-й Ломовой...

В день субботника про-

должатся работы по изучению этих скважин. всего на рабочих местах вахту трудового праздника будут нести 4.000 специалистов. Еп ловек займутся благоустройством. м. иванова.

УПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

Десятки тысяч томичей будут трудиться в день коммунистического субботника не только на своих рабочих местах, но и на благоустройстве города. А какое участие в этом примут коллективы столовых, ресторанов, кафе? На вопрос нашего корреспондента отвечает равления общественного питания В. С. Абрамов: - По самым скромным подсчетам, в субботнике примет участие более пя-

ти тысяч человек. Будут работать коллективы всех предприятий общественного питания. Кроме существующей сети столовых, ресторанов и буфе-

тов, мы оборудуем еще 130 лотков и установим их на улицах города Здесь можно будет купить бутерброды, горячие пирожки, кофе, чай Поставлена залача

этот день достичь наивысшей производительности труда. Мы планируем перечислить в фонд пятилетки пять тысяч

Коллективы столовых №№ 22, 49, ресторанов «Томск» и «Осень», кафе «Жемчужина», 14 бригад поваров и кондитеров обязались к 22 апреля, 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина выполнить государственный план четырех меся-

блюдением номенклатуры.

В этой связи хотелось бы привести в пример коллектив электролампового завода, выполнившего план по поставкам на 100 процентов. Особая заслуга в этом партийной организации завода, сумевшей сориентировать партгруппы, все бригады на достижение вполне. кретного конечного результата. Здесь взяты встречные планы по повышению производительности труда и снижению себестоимости продукции сверх доведенных заданий.

процента.

не добился.

комитетов в выполнении планов поставок промышленными предприятиями, мы ни в коем случае не имеем в виду подмену ими хозяйственных руководителей. «Для партийных комитетов заниматься хозяйством, — сказал Константин Устинович Черненко, -значит прежде всего заниматься людьми, ведущими хо-

главная задача партийных работников. И мы вправе сегодня сказать, что райкомитеты предприятий пока не в полной мере осуществодство такими важными линиями, как выполнение планов по поставкам. Для парткома должна существо вать только одна технология — технология работы с людьми. Именно она способ-

Цель наивысший урожай

Капризная нынче весна. То пригрела так, что местами поля зачернели бугорками земли. И мы затоопились вывезти почвообрабатывающий инвентарь на полевой стан. А тут ударили морозы, закружили вьюги. Этому последнему дыханию зимы механизаторы даже отчасти радыбольше снега выпадет, больше влаги будет в почве, а значит, и виды на урожай лучше. Перебираешь в памяти приметы: добрыми ли будут лето, осень? Да, земпедельцы пока еще зависят от погоды. Но и сами они должны быть начеку, уметь выращивать и брать урожай з любую погоду.

Прошлая осень многому научила. В свое время полюбилось нам раздельно убирать хлеба— первыми в районе, считай, освоили этот прогрессивный способ. Но хорош-то он в добрую погоду. Отменный урожай выдался в прошлом году гектара! Чтобы сохранить

Syll Dard Miles

мы лафеты. Свалили почти весь хлеб, и тут зарядили бесконечные дожди. Половина зерна осталась на стерне. Расстроились ужасно, тем более что работали коллективным подрядом на конечный результат. Был бы каждый сам по себе глядишь, и махнули бы рукой на осыпающиеся колосья, прибитые к земле дождями и снегом. А тут ловили каждую погожую минуту. Собрали-таки по 10 центнеров зерна с гектара, добились рекордной для себя урожайности кукурузы.

От бригадного подряда не собираемся отказываться. На днях заключаем с совхозной администрацией договор. Берем на подряд 736 гектаров зерновых, 400 гектаров кукурузы. Кроме того, нынче возьмемся своим коллективом заготавливать корма. Словом, весь комплекс сельхозработ.

12 человек в бригаде со мной и учетчиком. Костяксемейные династии Белянзать, что мужики в брига-де без недостатков, идеальные. Но я в прошлом году был приятно удивлен, когда буквально все почувствовали возросшую ответственность. Работали-то на конечный результат, а не на промежуточные итоги. Редко приходилось делать замечания по трудовой и технологической дисциплине. Поднимались спозаранку и трудились до темна. И речи не было, чтобы пропустить какой-то агроприем. Сперва закрывали влагу, потом лушили, обрабатывали почву культиваторами, боронили, прикатывали и потом уж сеяли. Раньше мы после посева прикатывали. Но убедились, что, прикатывая почву до посева, лучше сохраняем влагу, да и сам сез качественнее получается. Ведь сеем мы в основном на «колесниках». Такой же технологии решили придерживаться и в этом году.

Нынче изменим несколько систему оплаты. Раньше ра-

все до зернышка, пустили киных и Зайцевых. Не ска- ботали по часовой. За восемь часов полагалось 5 рублей 60 копеек. Но тесемь перь решили, что лучше все же, когда оплата начисляется за выполнение дневной нормы. Это более дисциплинирует. А дополнительную оплату станем выволить из конечного результата... Здесь вступит в действие коэффициент трудового участия. Совет бригады обстоятельно оценивает работу каждого. И тут нельзя допускать панибратства, мовства. Дружба дружбой, дело-делом: как поработал, так и получай. В конце прошлого года некоторые меха низаторы недосчитались нескольких сотен рублей. Дисциплина - еще не все

Важна и сама культура земледелия. Я уже говорил о технологии сева. Подчас еще нарушаем севооборот так нарезаны в хозяйстве поля. Маловато и паров — всего 112 гектаров. С одной стороны, вроде бы все права даются для самостоятельного хозяйствования на земле.

щественно урезаются. Зачем нам указывать, сколько гектаров и какой культурой засевать? Дайте нам конечные цифры. И мы сделаем все, чтобы достичь их. так получается гектаромания. Мы несем ответственность за то, чтобы засеять указанные площади. В случае чего, промахи можно легко «списать» на непогоду и эти промахи нам столь же легко простятся: мы все делали по указке.

В итоге происходит истощение почвы. Минеральные и органические удобрения лишь восполняют потери питательных веществ, тогда как надо бы увеличивать их содержание в почве. А это возможно только при травильном сочетании паров с занятыми землями, а также при чередовании культур и качественном гроведении сельхозработ.

Нынче нам не удалось заправить поля органикой. Подрядились это сделать партнеры-«Сельхозхимия».

Но почему-то не оказалось у этой организации в наличии торфа, и торфо-навозные компосты, о которых столько говорили, не получились. Так что теперь все надежды на минеральные удобрения

Рассчитываем нынче собрать с каждого гектара по 15 центнеров зерна, по 210 центнеров кукурузы. Как всегда, вызовем на социа-листическое соревнование бригаду Н. П. Машенина из нашего же совхоза. В прошлом году соперники обо-шли нас на зерновых. Так что нынче у нас желания обойти соседей хоть отбавляй. Но там тоже подобрадись крепкие механизаторы. Нынче по нашему примеру и они переходят на «безнарядку». Так что соревнование будет не шуточным. Каждый крестьянин мечта-

M. MATBEEB, бригадир тракторно-лолеводческой бригады совхоза «Галкинский». Закчарский район

Грудовои коллектив — центр профилактической работы

За работниками, склонны-

ми к правонарушениям и

пьянству, должен быть ус-

тановлен повседневный кон-

троль. Это партийное тре-

статье 17-й Закона о трудо-

вых коллективах.
На собрании актива решено: продумать и внедрить систему, обеспечивающую общественное осуждение каждого нарушителя трудовой дисциплины, расхитителя социалистической собственности.

В соответствения с укольку

В соответствии с новым

законом о повышении роли

трудовых коллективов в об-

ласти расширен рабочий контроль. Только за полу-

годие минувшего года обще-

ственные контролеры про-

вели свыше 4 тысяч прове-

рок магазинов, складов, баз,

столовых. Но потери от бес-

хозяйственности, воровства и расточительства остаются

значительными. Много при-

писок в отчетности по ка-

питальному строительству.

Наиболее крупные — в тресте «Спецдорстрой». Такие факты имели место в объ-

единениях мясной и молоч-

ной промышленности, сель-

скохозяйственных предприя-

тиях. Например, в совхозе

«Ювалинский» приписали 77 голов дойного стада. На предприятиях «Томскавто-

транса» приписано более по-

лумиллиона тонно-километ-

ров, необоснованно списано

9 тонн горючего, выплачено

подителям свыше 4 тысяч

народное добро в организа-

циях, торговли и общест-

Особую ответственность за

укрепление правопорядка,

борьбу с расхитителями со-

циалистической собственнос-

ти несут органы внутренних

дел, прокуратуры, юстиции

и суды. За последнее время

приняты значительные ме-

ры по улучшению их дея-

тельности. Выступая на со-

брании, начальник УВД В. В. Садовский сказал, что

нии партийных комитетов и

тоуповых коллективов на-

правлены сотни коммуни-

стов и комсомольцев, пере-

ловых работников. Эта важ-

ная работа продолжается.

Больше выявляется право-

нако надо полнее применять

компромиссно вести профи-

лактическую работу, опира-

ясь на трудовые коллекти-

На собрании актива решено:

На собрании антива решено: обеспечить полное выявление преступников, улучшить взаимодействие УВД с общественностью, организовать постоянное обучение дружинников, конкретнее ставить им задачи, привлекать к выполнению задажий, связаниых с предупреждением и пресечением правонарушений, повысить активность надзора и остроту прокурорского реагирозамия на выявляенные нарушения социалистичесной замонности.

С закрытыми

глазами!

Ежегодно область несет

убытки от падежа или гибели скота. А ведь из

года в год улучшаются со-

держание животных, обнов-ляются помещения, усили-

вается рацион питания, со-

вершенствуется ветеринар-ная служба. «Все есть, нет

главного, - говорил доклад-

ственности за состояние лел

у работников областного уп-

ва и у многих руководите-

лей в районном звене и на

местах». И боязни за халат-

ность многие работники не

чувствуют - вот ведь в чем

лело. В докладе приводи-

лись такие факты. В совхо-

зе «Петровский» Кривоше-

инского района в счет пога-

шения ущерба от падежа,

который составил около 20

тысяч рублей, взыскано с виновных лишь четыреста

рублей, в совхозе «Смена»

Кожевниковского района из

34 тысяч погашено лишь 75

рублей. Смехотворные циф-

ры. штрафов. «Почему до-пустили такое?» — спроси-

ли на собрании актива у

руководителя облеельхозуп-

равления В. Н. Егорова. «Ка-

кие принимаются меры,

чтобы, во-первых, избежать потерь, а во-вторых, строго

спрашивать с виновных?»,

Толкового ответа он не дал,

от подобной арифметики. Но

не мог же В. Н. Егоров и

вся коллегия управления не

знать, не видеть тревожных

В Кожевниковском райо-

не ежегодно бывают круп-

дарственное добро. А в рай-

коме партии принципиаль-

ной оценки преступной ха-

латности не дали, райиспол-ком совместно с РАПО

конкретных мер по предуп-

цифр раньше!

ные пожары, гибнет

- должной ответ-

закон, решительно

1983 году по рекоменда-

плохо сохраняют

рублей заработной платы.

венного питания.

зафиксировано в

С собрания партийно - хозяйственного

Состоялось собрание партийно-хозяйственного актива области, обсудившее задачи партийных, советских, хозяйственных, правоохранительных органов и общественных организаций по дальнейшему усилению борьбы с пьянством, преступностью, хищениями и разбазариванием социалистической собственности.

Собрание открыл первый секретарь обкома КПСС . Г. Мельников. С докладом на собрании выступил второй секретарь обкома Ю. И. Литвинцев.

«Бесплатный» резерв

Результаты работы в первом квартале 1984 года в области дают основания для оптимизма: NPNMOT труженики города и села выполнили все основные задания плана и обязательства первых трех месяцев го-На 8 миллионов рублей выработано продукции сверх плана. Успешно выполняют-

обязательства, взятые на год по повышению произволительности труда и себестоимости продукции. В два раза перевыполнен план первого квартала по вводу жилья, по-прежнему ударно рабо-

по-прежнему ударно рабо-тают животноводы...
Но принцип нашего образа жизни — не удовлетворяться достигнутым, искать и вводить в дёло новые резервы эффек-тивности. Такие резервы есть Среди них и те, что не тре-буют напитальных вложений: укрепление порядка на про-изводстве и в быту, повыше-ние сознательной дисциплины, пресечение правонарушений, закрытие каналов, способству-ющих расхищению социалисти-чесной собственности. Словом, весь тот круг проблем. кото-рый на февральском Пленуме ЦК КПСС К. У. Черненко на-звал «ключевым, принципиаль-ным».

В локлале Ю. И. Литвинцева назывались передовые коллективы, где «бесплатные» резервы хорошо ис-пользуются, — объединения «Контур», «Сибэлектромотор», заводы манометровый, электроламповый. Кузовлевский тепличный комбинат, совхоз «Томский», Чаинский леспромхоз. Да и в целом по области заметно укрепление порядка, организованности на производст-

онов — назывались Алек-

сандровский, Верхнекетский, Зырянский, Томский, Чаин-Кировский и Ленинский Томска-порядок наводится медленно и плохо, растет число правонарушений, случаев пьянства, хисоциалистической собственности. В чем причина? Собрание актива ответило на этот вопрос одновначно. Порядка нет там, где всякий случай антиобвстречает решительнопротиводействия, где коллектив использует предоставленных законом полномочий. только один пример, который многое объясняет Даже половина сообщений из медвытрезвителя, поступивших на заводы режущих инструментов и радиотехнический, в речпорт, на лесопромышленный комбинат, в инженерно-строитель-

ный институт, не рассмотрена в коллективах.
Собрание актива постановило: ужесточить контроль за исукоснительным выполнением требований партии по пресечению правонарушений. Придать этой работе целенаправленный жарактер, теснее увязать ее с мерами по укреплению партийной, государственной и трудовой дисциплины. Настойчиво повышать личную ответственность руководящих кадров, всех коммунистов за состояние правопорядка, со-хранность народного добра. хранность народного добра.

Застолье на дежурстве

В целом по области потери рабочего времени из-за прогулов сократились на 5, отпуска с разрешения администрации - на 22 процен-

Трудящиеся области принимают активное участие в охране общественного порядка. Десятки тысяч человек вхолят в состав добровольных народных дружин. На предприятиях и в учреждениях действуют 1.500 товарищеских судов, 433 совета профилактики.

Однако мало еще работают по предупреждению правонарушений многие профсоюзные и комсомольские комитеты. По-прежнему лишь каждый второй нарушитель получает общественное осуждение.

Не сокращается пьянство в коллективах объединения «Томлеспром», облсельхозтехники и облеельхозхимии. в объединении «Сибкабель», на заводах резиновой обуви электромеханическом. Крайне слаб контроль на небольших промышленных

предприятиях, особенно во вторую и ночную смены. Один пример из многих. Незадолго до собрания антива мы побывали с работнинами милиции в ночном рейде. На дрожжевом заводе вышла на дрожжевом заводе вышла на дработу нетрезвой В. Г. Устенко из смены А. Т. Пастушон. А кочегар А. М. Васильез организовал целое застолье, в иотором собрались принять участие несколько посторонних лиц. На заводе охртняется только проходиял. Работники управления совершенно не контролируют вечернюю и ночную смены. ночную смены.

актива области

реждению подобных бедствий не приняли.
— Много мы принимали в районе разных решений, но полностью эти решения не выполнены, - так объяснил ситуацию секретары райкома партии Н. В. Крю-

> Самокритично. Много уже слышали подобной самокритики от руководителей некогда передового, а ныне теряющего свои позиции района. Давно пора здесь после она. Давно пора вдесь после слов и работу начинать. Собрание актива постанови-ло: принять решительные ме-ры по охране социалистиче-ской собственности, перекры-тию всех каналов, способству-ющих хищениям, усилению контроля за состоянием учета, хранения и расходования сы-рья, материалов, готовой про-дукции. Поднять действенность ведомственного контроля по ведомственного контроля по предупреждению и выявлению хищений, приписок и иных злоупотреблений.

Нетерпимость

Директору совхоза «Том-ский» П. П. Кощелю после его выступления задали во-

- Как лично вы оцениваете приведенные в докладе факты, что некоторые руководители не реагируют на случаи пьянства, хищения, прогулов в коллективе?

Петрович на несколько секуни задумался. подбирая слова для ответа. А нам в этот миг вспомнилась одна ненастная осень. когда шли бесконечные дожди, техника вязла в поле и нужна была необычайно высокая организованность дисциплина труда, чтобы спасти урожай. В ту осень нам случилось побывать на колхоза «1 Мая» Первомайского района, в хозяйстве, которым руководил тогда П. П. Кошель. Там узнали, что председаувидев двух выпивтель. механизаторов, посадил их в мащину (он всегда водил ее сам) и доставил пьяниц в вытрезви-

Позже узнали, что П. П Кошель давно и активно участвует в работе народной проявляя при дружины, этом мужество, за что был удостоен правительственной награды — медали за охранаграды — медали за охра-ну общественного порядка. Нетерпимость и любым про-явлениям беспорядка, расхяя-банности П. П. Кошель при-внес и в совхоз «Томский». Здесь теперь перестали сиры-вать любителей спиртного, прогульщиков, мачали строго их наказывать. Любое наруше-ние дисциплины немедлекно обсуждается в поллентиве, Вы-сон авторитет товарищеского суда, народного контроля, «Комсомольского прожектора». Продумана система поощресуда, народного контроля, «Комсомольского прожектора». Продумана система поощрений. Тринадцатая зарплата это не простой акт дележни денег. Полностью или части ее лишаются не тольно нарушители дисциплины, но и те, у кого дети плохо учатся или нарушают общественный порядок. Наказываются материально и те, кто не повышает свой общеобразовательный уровень. «Нам не все равно, кто придет «Нам не все равио, кто придет к нам на смену», — так ду-мают в коллентиве.

В то же время в совхозе делают все, чтобы создать человеку благоприятные условия труда и отдыха. Комплекс медицинских восстановительных процедур на производстве, привлечение людей к физкультуре и спорту, благоустройство, забота о будущих кадрах 50 хозстипендиатов-все это изменило моральный кли-мат в «Томском». Показатели его значительно выше

плановых. А на заданный ему вопрос на собрании актива П. П.

Кошель ответил так: - Не могу понять и увабездушного к таким явлениям человека. всем надо проявлять нетерпимость к пьянству, наруше-ниям трудовой дисциплины, разбазариванию государственного добра.

Для сравнения с директором совхоза «Томский» еще один тип руководителя Тарабрин, директор Аргат-Юльского леспромхоопытный специалист также стремится лично участвовать в воспитании рабочих. Редко кто из прогульшиков будет лопушен к работе без внушительной беседы с директором. А число прогулов растет, в 1983 году потери от них превы-В чем же дело? В том, оказывается. что воспитательную работу директор «замрабочий коллектив в ней не участвуют. К 242 прогульщикам из 292 не принято никаких мер дисцип-линарного и общественного воздействия. Иное дело сов-«Томский». Здесь девиз «На территории совхоза места пьяницам и тунеяднет!» поддерживается не только директором, но и трудовыми людьми.

мали участие секретари об-кома КПСС и члены бюро областного комитета партии Собрание антива решило: В ИЮНЕ 1984 ГОДА ПРОВЕСТИ ОБЛАСТНОЕ РАБОЧЕЕ СОБРАНИЕ О БЕРЕЖНОМ ОТНОШЕ-

СОБСТВЕННОСТИ. с. выгон, в. федогов.

ПЕРЕКЛИЧКА УДАРНЫХ СТРОЕК

Прочнеют связи эстафеты

в СТРЕЖЕВСКОМ АЭРОПОРТУ ДЕЛЕГАЦИЮ НЕФ-ТЕХИМА ВСТРЕТИЛИ УЧАСТНИКИ ДРУГОЙ УДАРной комсомольской стройки— те, кто обу-страивает углеводородные месторождения

на площадке завода формалина ТНХК 11 марта. Затем А началось все с инициа-тивы: зональный штаб ЦК эстафета прошла в лучших ВЛКСМ и Томский обком коллективах строительства — бригадах В. А. Сорочин-ского из СМУ-7, Г. Е. Зуекомсомола еще в феврале приняли решение: провести эстафету под девизом «На вой из СУ-16, И. А. Кузьмина из треста «Сибтехмонтаж», М. С. Мустафина на 11 ударных комсомольских стройках области-11 ударных декад!», посвященную шестидесятой годовщине действующем производстве ТНХК. Завершилась цепочприсвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Выпала ка ударных дел в бригаде лауреата премии Ленинского честь начать эстафету лучкомсомола Сергея Ковалкишему молодежному участку С. В. Звонарева из СМУ-14 на из комсомольско-молодежного СМУ-11 «Хим-«Химстроя». Старт был дан

передает кубок — символ эстафеты — своему колле-Николаю Лебедеву из КМСУ-1 треста «Томскгазстрой».

— Не сомневаюсь: кубок в надежных руках, - говорит Сергей.

Это действительно так. Судите сами: четыре пятых всего жилья в Стрежевом построено силами КМСУ-1. Немалая заслуга в этом каменщиков Николая Лебедетомского севера. несмотря на разность задач, стоящих перед нефтехимовцами и северянами, им было о чем поговорить...

— Коллентив стабилен, — рассказывает Николай Ми-хайлович. — Из 19 человек четверо — ветераны Стрежевого. Сам отдал томскому

северу 13 лет... Славно поработал коллектив КМСУ-1 и в прошлом году. Об этом говорит почетная грамота обкома году. Об этом голь обкома четная грамота обкома КПСС. Так что соперник у СМУ-11 сильный. И когда начальник этого управления Илья Черный сказал, что, учитывая

сложные условия севера,

химстроевцы готовы сделать поправку на трудности, бригадиры КМСУ-1 гордо отказались: если уж соревноваться — то полной мерой, без скидок!

Был подписан договор о соревновании между двумя комсомольско-молодежными коллективами, предусматривающий не только условия трудового соперничества, но и возможности взаимопомоши. Создатели Нефтехима

ответным визитом. В. ГРИНЬ.



напряженное время сейчас на нижних складах леспромхозов, где заканчивается весенняя сплотка леса. Опыт- одной из передовых бригад ные лесозаготовители прекрас- нижнего склада Суйгинского

но понимают, как сейчас доровремя. Аленсандр Фомин — рабочий одной из передовых бригал

опытного лесокомбината. От-лично владеет он своей спе-циальностью и по-ударному трудится в эти дни вместе с товарищами по бригаде. Фото Е. Лисицына,

По следам наших выступлений

Про двери, замки и бдительность

Фельетон «Мигрирующие разини», опубликованный в нашей газете, называл некогорые томские учреждения, сотрудники которых проявляли, мягко говоря, беспечность, а строго говоря, полнейшую безответственность жные документы и личные веши. Пришли ответы на «Союзтомскиелиорация» и ремонтно-строительного треста № 6. В первом, как со-

общает секретарь партбюро И. Береснев, полным ходом ведется ремонт неработаюших замков и замена дверей, а руководители отделов назначили ответственных за сохранность имущества своих коллективах. Коменлить контроль за вахтерами и дежурными. (Очевидно, чтобы были на вахте и на дежурстве).

В тресте № 6 к делу подошли серьезнее. Управляю-

щий трестом Г. Недоспасов сообщил, что инженеру по кадрам А. Постоевой объявлен строгий выговор за допушенную халатность в хранении документов и печатей. Такое же взыскание объявлено инженеру отдела труда А. Чижикову, ибо, считают в тресте, по вине была открыта дверь в отделе кадров. Все начальники отделов строго предупреждены о персональной ответственности за обеспечение сохранности служебных документов и личных вещей сотрудников.

До сих пор (полтора месяца прошло) не донесли ответа на фельетон до редакции руководители облеанэпидстанции и института «Томсксельпроект».

в ФОНД. СУББОТНИКА

В областном драматическом театре проведен коммунистический субботник в честь 114-й годовішины со дня рождения В. И. Ленина. Понедельник — выходной день в театре. Но утром дружно собрался весь коллектив. Каждый сразу принялся за дело. Ведь еще накануне все получили кониретные задания. Днем была

тщательно убрана террито-рия вокруг здания, наведен порядок и в самом помеще-В производственных ьехах шла обычная работа. А вечером состоялся спектакль «Только правда» ж.-П. Сартра. Сбор от него булет перечислен в фонд Ленинского субботника. А. ИВАНОВ.

Что сделано для области?

Партном ТИИ обсудил вопрос о свизи научных подразделений вуза с предприятиями региона.

Заслуживает поддержки опыт ряда научных коллективов г. Томска, которые первую проверку на готовность научных разработок к внедрению проводят на промышленных предприятиях своего региона.

В то же время у нас немало ученых, которые игнорируют местные предприятия, хотя именно здесь нуждаются в новых технических решениях, именно здесь без дальних командировок рациональнее заниматься внедрением научнотехнических достижений.

Эту актуальную проблему обсудил недавно партком политехнического института. Учебно-научно - производственные комплексы этого вуза имеют прочные творческие связи с объединениями «Сибэлектромотор», «Полюс», «Контур», «Сибкабель», заводами подшипниковым, режущих инструменэлектротехническим, электроламповым и другими. В то же время есть такие факультеты, как физико-технический и электрофизический в научных исследованиях которых томская тематика немногим более 17 проценгов. Ниже свсих возможностей работают для предприятий области НИИ ядерной физики и НИИ высонапряжений.

Мелкие темы, выполняемые на теплоэнергетическом, машиностроительном факультетах. существенно не влияют на уровень производства томских пред-приятий. Мало работ вы-полняет жимико-технологический факультет для THXK. Партийные организации

факультетов недостаточно внимания уделяют этим во-просам, комитет ВЛКСМ не контролирует ход внедрения разработок и не помогает в этом советам молодых специалистов предприятий. Научное управление не организовало выполнения утвержденного парткомом ректоратом плана мероприятий по реализации постановления XII пленума Томского обкома КПСС.

Партийный комитет наметил меры для устранения недостатков.

непосредственно в хозяйст-

вах. Принято к сведению

Р. ГОРСКАЯ.

Перестройку ускорить

В президиуме совета областного агропромышленного объединения

Президиум совета принял

специальное решение. / В

нем отмечается, что дирек-

гора совхозов «Новоархан-

гельский» и «Кривошеин-

ский» тт. Сапунов и Мора-

в своих статьях предприя-

тия и организации, обслу-

живающие сельское хозяй-

ство, замедленную перест-

ройку в свете требований

майского (1982 г.) и фев-ральского (1984 г.) Плену-

мов ИК КПСС, Ими вскры-

ты серьезные недостатки в

объединений по производ-

агрохимическому обслужи-

ванию колхозов и совхо-

же по организации загото

продукции.

вок сельскохозяйственной

Руководствуясь постанов

лением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О совер-

шенствовании экономиче-

сельского хозяйства с дру-

гими отраслями народного

хозяйства» и соответствую-

щим решением совета АПО,

президиум совета потребо-

вал от управления сельско-

го хозяйства облисполкома

(т. Егоров). «Облсельхозтех-

ники» (т. Кулагин), объеди-

нения «Томскилодоовощ-хоз» (т. Неприятелев),

Кресс), управления мелио-

рашии и водного хозяйства

(т. Извеков), советов РАПО

приятий, станций техниче-

ского обслуживания машин

и оборудования, монтажных

планирование

«Томсксельхозхимии»

работы ремонтных

взаимоотношений

ственно - техническому

марта «Мера совестливости» этого года были опублико- ректора совхоза «Кривоше- нений. Эти статьи были обваны статьи «У партнеров инский» С. И. Морару, в суждены на президиуме собез перемен» директора которых остро ставились вета областного агропросовхоза «Новоархангель- вопросы взаимоотношений мышленного объединения.

На страницах «Красного ский» Л. Р. Сапунова и между подразделениями агди- репромышленных

> обслуживающих организаций в объемах и номенклатуре, строго соответствующих запросам совхозов и колхо-Советам РАПО, с учетом этих требований, рассмотреть и утвердить проекты планов работы обслуживающих организаций на 1985 год, а также условия премирования руководителей этих организаций в зависимости от конечных результатов производства в совхозах и колхозах. Планы обслуживающих

> подразделений и предприя-

тий агрохимии и других

организаций, не утвержденные в установленном порядке советами РАПО, признаются недействитель-

Решительно осуждены встречающиеся на предприятиях «Сельхозтехники» факты некачественного ремонта и обслуживания техники и оборудования совхозов и колхозов. Президиум совета потребовал от т. Кулагина обеспечить действен ный контроль за качеством ремонтных работ и услуг. Оперативно рассматривать все случаи брака в ремонте и обслуживании, приписок и незаконных поборов

лекать к ответственности. Далее в решении презиобластным управлениям и ведомствам АПК, советам РАПО обеспечить усиление материальной ответственности обслуживающих предприятий и организаций за выполнение договорных

обязательств с совхозами и колхозами. Установить порядок, при котором, начиная с 1984 года, подразделения объединения сельхозмонтажкомплект» в случае невыполнения ерок обязательств (по своей вине) по монтажу оборудования в совхозах и колхозах выдают по требованию заказчика (совхоза, колхоза), кроме оплаты положенных неустоек, материалы и оборудование по государственным ценам под объем предусмотренных договором работ.

Принято к сведению заяв-

ление т. Кресса, что объелинение «Томсксельхозхимия» и его подразделения принимают меры по улучшению качества агрохимического обслуживания совхозов и колхозов, существенно расширяют внесение под урожай текущего года органических компостов с применением современных технологий. увеличивают объемы работ по комплексному агротехническому обслуживанию полей на 30—50 процентов по сравнению с 1983 го-

Важнейшее направление в деятельности областных входящих в АПК, советов РАПО - улучшение заготовок, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции, ее закупок непосредственно в местах

Принято к сведению за-явление т. Таловского, что управление жлебопродуктов

принимает меры по укреплению базы хлебоприемных предприятий, в числе и небольших. В част-ности, на Мазаловском пункте Туганского ХПП мощности по суточной приемке и сушке зерна доведены до 1,4 тысячи тонн, полностью отремонтированы зерносклады, подъездные пути. На Томском комбикормовом заводе в 1984 году выпуск гранулирован-ных кормов будет доведен до 10 тысяч тонн.

Товарищам Таловскому. Селуянову, Корневу, Кожемякову поручено - с учетом запросов РАПО - в месячный срок разработать и внести в президиум совета предложения: — об организации, в по-

рядке эксперимента, закупок зерна и травяной муки непосредственно в хозяйст-

- о плане произволства комбикормов в ассортименте с учетом запросов колхозов и совхозов на второе полугодие 1984 года и на 1985 год (по месяцам).

На областную проектноизыскательскую химизации (т. Андреев) возложены обязанности арбитра при разногласиях между хозяйствами и предприятиями клебопродуктов определении качества сдаваемой государству травяной муки. Заключение станции считать обязательным для обеих сторон.

Обращено внимание тт. Попова и Горбунова на то, что возглавляемые ими объединения мясной и молочной промышленности проявляют медлительность и не используют возможности для расширения закупок скота и птицы, молока

заявление т. Попова о том, что объединение мясной промышленности в 1983 году направило на реконструкцию и техническое перевооружение мясоперера-батывающих предприятий 1,5 миллиона рублей. этом году ведутся работы по реконструкции свинобойни, ремонту холодильников на Томском и. тельство ряда объектов на Асиновском мясокомбинатах, что позволит обеспечить бесперебойную приемку скота и птицы. В соответствии с реше-

нием облисполкома, поручено тт. Горбунову, Корне-Селуянову. РАПО в 15-дневный срок уточнить график перевода хозяйств на прием-сдачу молока на месте произволства, имея в виду перевод ка прогрессивную систему заготовок всех технически подготовленных к этому Облсельхоэтехнике (т. Кулагин) обеспечить срочный ремонт и первоочередное снабжение запасными частями парка молоковозов хозяйств и молочных заводов. В месячный срок тт. Попову, Кожемякову, Кулагину, Селуянову разработать и внести предложение об организации заготовок птицы непосредственно в хозяйствах, создании для этих целей облеельхозтехнике специализированного транспортного предприятия. Отделу по делам строи-

тельства и архитектуры облисполкома (т. Косоногов), управлению сельского хозяйства облисполкома Акулов), институту «Томсксельпроект» (т. Трофимов) поручено в двухмевнести на рассмотрение президиума предложения об улучшении проектирования и застройки малых

Контроль за исполнением настоящего решения возложен на управление ского хозяйства облиспол-

Многогранна деятельность современной школы. Грандиозны ее перспективы и задачи, намеченные в одобренной апрельским (1984 г.) Пленумом ЦК КПСС реформе школы.

На предвыборном собрании избирателей в марте нынешнего года Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко сказал: «Мы постоянно заботимся о том, чтобы готовить такую молодежь, которая не дрогнет, не согнется под грузом исторической ответственности судьбы страны, за судьбы социализма и мира. Такую

молодежь, которая сумела бы не только освоить опыт старших поколений, но и обогатить его собственными

PACCKA361BAEM ОПЫТЕ

года назад в 55-й на совещании, — делилась школе Томска проходила фронтальная проверка горо-

Посетили 110 уроков. Из них 97 оценили на «отлично», 10 — на «хорошо». И только три — на «удовлетворительно» (но и то сказать, вели их молодые преподаватели, только пришедшие в школу. Так что тройка в данном случае была простительна).

Конечно, Версткиной легко работать с такими сильными учителями! — говаривал потом кое-кто из комиссии.

И после не раз мне прижодилось слышать подобное мнение о 55-й школе, когда она блестяще брала очередную высоту и становилась победительницей то в комсомольской работе, то в пионерских делах

Что Версткиной не быть первой, когда у нее учатся отборные дети! Небось, самых трудных отдала соседям — в 30-ю, 7-ю школы. Вот с ними попробуйка поработай!

Про этих, так называемых «отборных», детей разговор у нас будет в другой статье. Что касается учительского коллектива, он и в самом деле здесь очень сильный. Но вругим его и невозможно представить именно почто руководит им Екатерина Гавриловна Версткина, заслуженный учи-тель школы РСФСР, член Томского горкома партии.

В те дни, когда редакция готовила статьи о 55-й школе, мы много беседовали с педагогами, и неизменно, о чем бы ни заходила речь, личность директора оказывалась в центре, потому что она была душой, мозгом всякого дела и начинания. И говорилось об этом с расостью, уважением и даже восхищением.

- Все самое трудное Екатерина Гавриловна берет на себя, поэтому с ней легко работать, — рассказывала заместитель директора учебно-воспитательной работе Галина Тимофеевна Шевченко, которая считает себя воспитанницей Версткиной («Первые два-три года, когла я только начинала завучем, она со мной ходила подробно анализировать»). — Мы все под влиянием, поэтому с ней работать и трудно: видя перед собой такой пример, мы не можем расслабиться, передышку, ибо она

вилу — так нужно делу, в интересах детей. Все самое новое в педагогике мы прежде всего VЗНаем от нее. - продолжала второй заместитель дишколы Надежда Александровна Пекшева. — Екатерины Гавриловны гадант: мгновенно чувстводыхание, требование времени и тут же доносить

воспитала нас жить по пра-

организатор внеклассной работы Нина Николаевна Андреева, — я уже не воспринимаю смысл сказанного: до того сухим и скучным кажется то, о чем говорит до-кладчик. А Екатерина Гав-

риловна, смотрю, все фиксирует себе в блокнот и на моих глазах извлекает рациональное зерно, которое вскоре, я уж точно знаю начнет взращивать в нашем коллективе.

Так постепенно раскрывалась одна из основных черт Е. Г. Версткиной: директор главный учитель учите-

Каждый, кто заходит в школу, уже зримо видит, чем живет сегодня 55-я. А точнее, как любит выражаться ее директор, над какой проблемой сейчас работает. Это стиль Екатерины Гавриловны: брать сложную задачу, на которую нацеливает школу партия, и едиными усилиями (педагогикомсомол — пионерия) ре-

Чтобы понятнее было, по-ясню на примере. На но-ябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС партия потребоваот педагогов: усилить экономическое воспитание детей, растить их бережливыми, рачительными хозяевами своей страны. В 55-й раньше ребята были приучены уважать труд: одно то, что в школе три года не делали ремонта, уже о мно-

гом говорит

Но время требовало каченового подхода к такому важнейшему делу, как экономическое воспиташкольников. И вот в начале января 1983 года состоялся педсовет. Позволю небольшое отступление. В 55-й школе педсоветы интереснейшие! Они скорее похожи на научнопрактические конференции. Я ведь готовлю педсовет всю четверть, — расска-зывала Екатерина Гаврилов-— Прежде чем потребовать с учителя работу, надо самым подробным образом объяснить как ее сделать. Проще простого кинуть лозунг: «Давайте учить детей бережливости!» А из чего складывается эта самая бережли-

И бот Версткина тщательно прорабатывает партийные и нормативные документы по этому вопросу, обращается к трудам велуших ученых-педагогов всего академика Бабанского, почитаемого ею), все связывает с опытом, который уже взгляд, она ведь ничего не придумывает, просто старательно выполняет те требования, которые предъявля-ет к ней хотя бы та же садолжностная инструкция. Только суть в том, что у нее удивительный дар пропускать все через себя,

в екатерине Гавриловне меня не перестает поражать не-

свершениями. Это - дело школы и семьи, но не только их. Это - дело комсомола и професоюзов, трудовых коллективов».

Сегодня мы начинаем рассказ о школе № 55 Томска одной из тех, где накоплен богатый опыт подготовки молодого поколения к жизни, труду, выполнению гражданских обязанностей.

Эта школа совсем подросток, ей только 10 лет. Но

ШКОЛЫ № 55 Г. ТОМСКА



утомимость. 28 лет она на пе-дагогическом поприще, 20 из их — директором школы. Но за любое начинание берется все так же горячо, с глубо-ким интересом, как и в моло-

Все думала: отнуда у нее этот неиссякаемый живительный редник? Познакомилась поближе, и поняла— истоки в детстве, в трудиой жизни.

Тихая степная станция на севере Казахстана. В пригоде красоты нет. Да и в семье, где в бедности растут шестеро детей, откуда ее возьмешь? Но детская душа не может жить без прекрасного. И девочка с малых лет начала пристально всматриваться в людей, искать нрасоту в них. Подсказали; помогли ей в этом и книги Мансима Горького. Он стал ее любимым писателем, а стал ее любимым писателем, а его слова: «Человек красив в

ни разу не изменила. вот потому и поехала учиться в Горьновский пединститут;
чтобы увидеть, ощутить на себе те места, где родился и
жил главный писатель ее жизни. Знала, что, уезжая далено
от дома (а ведь совсем рядом
были Омси, Петропавловси с
педвузами), обремает себя на
тяжкие испытания. Но таков
уж был характер: задумано —
сделано.

Училась отлично, а по ночам работала в гладильне Домам разотала в гладильне до-ма крестьянина. Трудностей не боялась ниманих. Поэтому, когда на распределении ректор института обратился к выпуск-нимам с просьбой поехать учи-тельствовать на Камчатку, она, секретарь факультетского ком-сомольского бюро, вызвалась первой и увезла с собой еще 14 левушек. 14 девущен.

Горьковская мерка к жизни и людям осталась в ней. Кто бы ни работал с Версткиной, прежде всего говорит: «Какая она человечная!»

А еще она умеет растить единомышленников, «Я питаюсь нравственно от тех людем, которые меня окружают, я очень многим в себе обязана им», — Призналась она как-то. И назвала имена учителей своей школы: Н. А. Дреевой, Н. А. Пекшевой, Г. Т. Шевченко, З. Т. Алтуниной, В. М. Козубовой... М. Козубовой. Но вернемся к январско-

му педсовету. Первым вы-

ступил с докладом Прокопий Трифонович Лрачев, начальник Томского речпорта. кандидат экономических напознакомил с основами экономического воспитания трудящихся Прямо по пунктам его составные части. Учителя записывали в блокноты. Потом взяла слово директор школы. И повела речь единых требованиях к экономическому воспитанию детей. (Вот, товарищи, перед она состоит. Вот те знания и умения, которыми должны овладеть наши ребятишки. А вот те пути, по которым нам надо идти, чтобы

четко, понятно). Здесь же, на педсовете, утвердили тематику плакатов, стенгазет, призывов к эко-

лобиться результата. Ясно.

уже шесть из них она носит высокое звание образцовой. Здесь замечательный педагогический коллектив. Стиль его работы - опора на самоуправление школьников, семью и трудовые коллективы - шефов, на инициативу и творчество каждого учителя. На всех аспектах глубокой и четко направленной работы лежит печать личности директора школы Екатерины Гавриловны Версткиной. Вот почему именно с нее мы и начнем наш рассказ.

номии и бережливости, что должны будут появиться в школе. Тогла приняли и решение: всем ученикам от первоклассника до выпускника — знать цену тому, что создано трудом человека. И буквально на следующей неделе каждый школьник завел себе книжечку, куда стал записывать множество разнообразных цифр, отражающих экономику Ленинского района, родного города, страны.

Во многих школах, к сожалению, нет такого предельно четкого представления о задачах, над которыми нужно работать, нет такого единства в делах педагогов. Как часто приходится сталкиваться с тем, что учитель свободно вводит в свой обиход, скажем. то же понятие, как «воспитание бережливости», а начнешь докапываться и выясняется. что знания у него этом очень общие. А ведь еще древние говорили: кто ясно мыслит - ясно излагает. И стало быть, ясно действует

Недавно в 55-й школе побывал заместитель министра просвещения РСФСР А. И. Шустов. В одном из пятых классов он взял с парт несколько учебников (случайно или нет — мальчишечьих) и похвалил ребят за ак-куратность. А потом спросил: «Знаете, во сколько обходится государству ваш учебник и какая цена стоит на обложке?» Лес рун! И правильные ответы. Для заместителя министра, как мне показалось, это было приятной неожиданностью. Тогда был задан еще вопрос: ну, а во что обходится государству литр молока, булка хлеба? А 9-этажный дом, детский сад, ваше обучение в школе за год?..

Ребятам, похоже, понравился этот молниеносный экзамен, тем более что к нему были готовы давно и хорошо.

— Вот это я понимаю: настоящие экономические знания! — вырвалось у заместителя министра уже в ко-

Теперь «экономика» уже вышла за порог школы. И тут ребята почувствовали настоящие трудности. Дело в том, что пионерская дружина взяла под свою заботу микрорайон: его дома и подъезды, улицы и деревья, зелень и детские плошалки. Это лвижение только начинается, но уже сета соревнуются за лучшее отношение к своим дворам.

Недаром сейчас школа работает над проблемой, которая называется «Пути повышения воспитанности учащихся в школе и лом микрорайоне». Может быть, тяжеловато сказано, необычайно емко. И опять, как и в случае с

№ 55 Екатерины Гавриловны Версткиной позволяет четко проследить, что именно от учителя, его идейной убежденности, профессионального мастерства, эрудиции культуры и организаторского таланта зависит в огромной степени решение сложных задач обучения и воспитания молодежи.

А. ФАЛЕЕВА. Следующий наш рассказ — о шефской работе в шко-

«экономикой» и любыми другими задачами, этому большому делу предшествовали учеба учителей, педсо-

вет. Он раскрыл сущность разработал социально-нравственные критерии «уровня воспитанности учащихся» и в частности, постановил: донести до детей и их родителей единые требования, что предъявляет к своим питомцам школа. И вот идет

Екатерина Гавриловна мне однажды сказала: «Не люблю слово «работа», а люблю - «леятельность». Работа — что-то слищком узкое, вроде как «от сих — до сих». А деятельность... В его значении видятся перспектива, взгляд вдаль, в булушее»

Поэтому и самый первый педсовет нынешнего учебно-го года Е. Г. Версткина посвятила перспективе: идеологическую роль педагогов в учебновоспитательной деятельнос ти. Перед началом занятий директор считала своим долгом идейно вдохновить директор коллектив. Предложила организовать в школе проблемный лекторий по контрпропаганде, несмотря на то, что только двое среди учителей старших классов не имеют высшего политического образования, а мнотие в университете марисизма-ленинизма окончили даже по два факультета.

Сейчас на встречу со слушателями этого лектория в школу приходят партийные советские руководители. «Пусть из их уст слушают учителя, какими усилиями достигаются наши победы, какие у нас промахи и недочеты, - говорит директор высоких идейных позиций детям».

Совершенно естественно определился тогда и главный лозунг, который висит сейчас на самом видном месте в учительской: «Сознательность подрастающего поколения - вот чем измеряется сегодня труд педагога». И это очень органично связано с проблемой, над которой работает школа. Воспитанность учеников не что иное, как их созна-тельность. Мысль эту еще раз подчеркнул недавний Пленум ЦК КПСС, вобрал ее и документ, принятый на нем. - «Основные напрадления реформы общеобразовательной и профессио-

нальной школы». - Приятно сознавать, что говорит директор 55-й школы. — Но это потребует и огромной работы над собой нало показать подрастающему поколению все величие социалистической циви лизации, вдохнуть в него силы и знания, чтобы еще более укрепить и возвысить наш строй.

В качестве заключения: личность директора школы

еждународная нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

ШВЕЙЦАРЦЫ ПОМНЯТ ЛЕНИНА

ЖЕНЕВА. «Память о Ленине навсегда сохранится Швейцарии. Мы, коммунисты, горды тем, что В. И. Ленин — великий продолжатель дела Маркса и Энгельса, долгое время жил и работал в нашей стране», - рассказал в беседе с корреспондентом ТАСС почетный председатель Швейцарской партии труда. Жан Венсан. «Основатель первого в мире государства рабочих и крестьян был выдающимся философом, гениальным стратегом и тактиком революционного движения. Поэтому имя Ленина свято для всех, кому дороги идеалы мира и социа-

Ленин хорошо знал Швейцарию, любил и уважал ее грудолюбивый народ, подчеркнул Ж. Венсан. Перед самым отъездом в Россию он обратился с «Прощальным письмом к швейцарским рабочим». В нем Ленин благодарил за гостеприимство и товарищеское отношение политическим эмигрантам, выражал искреннюю заботу о судьбах революционной демократии в Швейцарии. Этот небольшой, но очень выразительный документ и по сей день не утратил своей силы и значения. Его с особым интересом изучают активисты ШПТ, знакомясь с ленинскими работами. Вот почему можно с полным основанием сказать, что идеи Ленина живут в швейцарском рабочем движении, вдохновляют его марксистско-ленин-

ский авангард, говорит Ж. Венсан. Ленинские труды, его мысли и советы всегда рядом с нами, помогая в борьбе за жизненные интересы трудя-щихся, за их права и свободы, за мир. Последнее приоб-ретает сейчас особенно актуальное значение в связи с усилением военной опасности. Мир — главная забота всего человечества, заявил руководитель швейцарских коммунистов. Вот почему подъем антивоенного движения в странах Западной Европы нашел широкий отилик поддержку и в Швейцарии.

Усиление агрессии Вашингтона

жуют с территории Коста- республики Виктор Уго Ти-Бандиты используют также зультате минирования

Наше правительство, подпризывом соблюдать международные нормы и устаностью контрреволюцион- лионные «инъекции» щих сандинистской револю- революционного отребья. правительство войну ользования Соединенными женного вторжения организации акций против Никарагуа, журналу «Ю. С. ньюс

Америке. ста-риканской границе его свержения.

МАНАГУА. Министерство являются составной частью иностранных дел Никарагуа необъявленной войны, кото выступило с заявлением, в рую ведет администрация котором сообщается, что на- Рейгана против нашей страчиная с 6 апреля наемники ны, заявил здесь на пресс ЦРУ США численностью до конференции . заместитель 500 человек постоянно ата- министра иностранных дел

Рики никарагуанский насе- ноко. ленный пункт Сан-Хуан- ВАШИНГТОН, «Президент дель-Норте на Атлантиче- делает то, что считает пра ском побережье. Контррево- вильным», — с таким пре-люционную группировку, дельным цинизмом ответил которая пытается захватить заместитель пресс-секретаря этот пограничный пункт, Белого дома на поставлен-поддерживают с воздуха са-молеты и вертолеты, бази-рующиеся в Коста-Рике. ли Рейган тем, что в рекатера и транспортные суда. карагуанских портоз может пострадать его репутация. черкивается в заявлении Как известно, глава адми-МИД, неоднократно обраща-нистрации полностью игнолось к властям Коста-Рики рирует протесты обществен ности и конгресса, который стремится заставити новить контроль за деятель- одобрить новые многомилных группировок, угрожаю- антиникарагуанского контр-

ции. Однако эти призывы Развернув широкомас-не рали результатов. Ника- штабную чеобъявленную гребует от Коста-Рики не Вашингтон идет по пути допускать дальнейшего ис- подготовки открытого воору Штатами ее территории для тральную Америку. Как от враждебных кровенно заявил в интервых которые ведут к еще боль- уорлд рипорт» директор шей эскалации американ- ЦРУ У. Кейси, путем всеской агрессии и нагнетанию сторонней военно-финансои без того взрывоопасной вой поддержки антиникара обстановки в Центральной гуанских террористов США будут и впредь «оказывать Вооруженные действия давление» на сандинистское контрреволюционных наемна никарагуано-ко- правительство, добиваясь

Разоблачение неприглядных маневров

обман, чтобы исказить ре- на ответил отрицательно. соотношение сил между Со- служб «информации». ветским Союзом и США, соизволив ознакомиться ховик гонки вооружений.

официальном Вашингтоне. В отделение ТАСС позвонил сказал, что в связи с вы- оценки?

ВАШИНГТОН. Опублико- ступлением «Правды» США ванная в газете «Правда» считают необходимым сдестатья о фальсификаторской хотят подчеркнуть, что в брошюре Пентагона «Совет- американской брошюре инская военная мощь» вызва- формация о Советских Вола большой интерес в мире, оруженных Силах представ-Это не случайно, ибо в ней лена таким образом, чтобы убедительно разоблачены не был нанесен ущерб аменеприглядные маневры ва- риканским разведывательшингтонского руководства, ным источникам. На вопрос которое, прикрывая свою корреспондента ТАСС, ознаполитику милитаризма, под- комился ли он с полным к войне, идет на текстом редакционной ставсе, включая откровенный тьи, представитель Пентаго-

альное положение вещей, Таков «стиль работы» извратить действительное американских официальных еще больше раскрутить ма- содержанием статьи, не ведая, о чем идет речь, они Однако характерной была спешат что-то опровергнуть на эту статью в что-то доказать. Не лучше ли прочитать саму статью и представитель Пентагона и уже потом давать свои

БЕСЧИНСТВА ОККУПАНТОВ

тельство ных поселений на ок- Стремясь сбить накал ан-купированных территори- тиизраильских выступлений, июля нынешнего года.

Сейчас на захваченных арабских территориях создано более 200 поселений. нов, стремятся сделать не- продуктов питания.

АММАН. Несмотря на обратимым свое присутстмассовые протесты арабско- вие на палестинских землях по населения, Израиль про- и навечно установить над военизирован- ними свой контроль.

ях. Как объявила израиль- оккупанты в последние дни ская министерская комиссия резко усилили репрессии по делам поселений, в бли- против палестинского насе жайшие месяцы на Запад- ления. По поступившим сюном берегу реки Иордан и в да сообщениям, на Заподсекторе Газа будет создано ном берегу реки Иордан и в еще 32 «форпоста». Новые секторе Газа идут повальпоселки» ные обыски и оккупанты планируют со- аресты арабов. Полностью орудить до выборов в кнес- блокированы деревни Абба сет, назначенных на конец сан и Бани Сухейль в секторе Газы, вокруг которых сконцентрированы израильские воинские подразделе ния и силы безопасности Жители деревень, отрезан Оккупанты, ведя ускоренную ные от внешнего мира, «колонизацию» этих райо- пытывают острую нехватку

ХОККЕИСТЫ

- Бывает, вместе сидим

ЗАВЕРШИЛИ

CE3OH

Подведены итоги хоккейбаталий прошедшей зимы. В нынешнем сезоне соревнования по хоккею с мячом проводились по двум труппам: разыгрывались первенство обловета ДСО «Трул» и чемпионат области. Причем состязания заводчан проходили в два тура. Сначала определились чемпионы по мини-хоккею. а затем и на стандартных

В первом туре победу одержала команда «Темп» (завод измерительной аппаратуры), призерами стали объединения «Сибэлектромотор» и завода режущих инструментов.

Следующий тур вновь принес успех «Темпу», втокоманла «Метеор» (электротехнический завод), на третьем месте, как и в первом туре, -«Инструменталь-

В областном первенстве серьезную заявку на победу поначалу сделали хоккеисты «Янтаря». Однако в конечном итоге мастерство спортсменов «Темпа» оказалось выше. Они и стали чемпионами области. Третий

призер - «Метеор». Большую помощь в организации соревнований оказали работники спорткомби-ната «Труд», поддерживавпие леловые поля в хорошем состоянии.

в. попель.

По материалам судебной практики

ДОРОГО ОБХОДИТСЯ ПРОГУЛЬЩИК

не столько себе, сколько коллективу, всему обществу в целом», — говорилось на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС. На основании предложений трудящихся было принято постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1983 года внесены соответствующие изменения в Основы трудового законодательства. Повышение роли трудовых коллективов, эффективное использование предоставленных им прав — важнейшее направление в работе по воспитанию и укреплению трудовой диспиплины.

Однако материалы судебной практики убеждают, что далеко не есе руководители принимают меры по наведению порядка на производстве, смирились с низким уровнем дисциплины труда, скрывают факбесхозяйственности. в Кожевниковском межсовхозном лесхозе (директор М. Е. Березин) бригада строителей во главе А. Шульцем, получив зарплату, после обеда не вышла на работу, а затем в полном составе выехала на личный покос бригадира. Как пояснял лен бригады А. Н. Массан, Шульцу не разрешили оставлять стройку, но уехал самовольно, сговорив На покосе

рабочие пробыли два дня.

Таким образом, общий прогул составил десять дней.

В один из дней оставил автобазу № 103 «Нижневартовсклорстроя» В. Б. Цирихов. За это нарушение и систематические пьянки в рабочее время он был уволен. Когда же нарушитель обратился в суд иском о восстановлении на работе, начальник автобазы Н. В. Земцов почемуто отменил свой приказ. Да еще и зарплату выплатил за «вынужденный» месячный отдых

Непоследовательность своих действиях непонятна. Ведь по закону отсутствие на работе даже в течение трех часов расценивается как прогул. Цирихов не был на работе гораздо дольше. Может быть, руко-

скрыть от суда, что Цирихов выполнял сверхурочные работы, а потом устроил себе отгул, так как в тот день не было на работе бригалира и механика? Ясно одно: на предприятии нет должного порядка и организованности, вольготно живется прогульщикам за государственный счет.

Вот один приказ по совхозу «Новоселовский» Колпашевского района: «...Рабочие лесоучастка Павлов Мыс В. Монголина, Л. Мурзина. И. Шмаков находились на работе нетрезвыми, грубо разговаривали с мастером участка. Это случалось и раньше, но бывший мастер от работы не отстранял, прогулов не ста-

С бывшим мастером все ясно. Но разве не знали руководители совхоза, группа рабочих систематически пьянствует? Знали. А мер не принимали.

Терпимое отношение пьяницам имеет и иной аспект. В дурную компанию вовлекаются нестойкие рзбочие, коллектив начинает разлагаться. Еще в 1979 гоначали «Воспитыработника автотранспортной колонны тре-«Томскгазстрой» А. Миндрина, когда он устчасов «прошальный ужин» на ра-

премии. Далее за ним тянется ряд выговоров, понижений в должности и других взысканий. Крепкими оказались нервы у начальавтоколонны А. М. ника Дрожжина и председателя профкома Н. В. Банниковой. Почти четыре герпели они «похождения» Миндрина. И вот плолы этой «доброты». На очередном заседании профкома рассматривать пришлось поведение не одного, а уже восьми работников, пьянствовавших без отрыва от производства. Их втянул все тот же Миндрин. Систематические наруше-

ния трудовой дисциплины стали в коллективе чуть ли не нормой. Вот и просят работники автоколонны в своем коллективном письме на имя начальника А. М. Дрожжина не увольнять Миндрина, обещают продолжить «перевоспитание».

А вот пример крайней бесконтрольности со стороны должностных лиц, пов4 лекций грубейшее нарушение дисциплины. Водитель автобазы № 1 А. Панченко не вышел на работу. Его жена (главный бухгалтер автобазы) сообщила директору В. А. Губину, что военкомат направил мужа на сельскохозяйственные ра-

район. Прошло трех месяцев. Панченблагополучно полу-KO . чал в родном коллективе 75 процентов заработной. платы и числился среди шефов села. На самом же деле он в составе «калымной» бригады усиленно пополнял семейный бюджет. Выяснилось, что работники военкомата никуда его не направляли. На судебном заседании директор В. А. Губин пояснял, что... бывает и хуже: на полобные «сельхозработы» водители уходят вместе с машинами. В названных мною орга-

низациях, да и ряде других явно принижена роль трудовых коллективов деле воспитания и укрепления дисциплины. Думается, любителей погулять за государственный счет станет куда меньше, если каждый из нарушителей попадет на суровый суд товарищей, а руководители станут принципиальнее и строже относиться к своим подчиненным. Нельзя забывать, что с первых руководителей спрос за воспитание коллектива — первый. А инаимеют права че они не возглавлять трудовой кол-

заместитель председателя областного суда.



• ИСКУССТВО

знакомым художником, когда в фойе Томского теат- Люди театра ра драмы была открыта первая городская выставка работ театральных хуложников. Кроме макетов, эскивов декорации и костюмов, долго. на ней были представлены работы, выполненные по этим эскизам в цехах театоа, — костюмы, мебель прочие предметы, вроде буафорских пирогов, кочана капусты, украшений, вееров... Так вот, художник на-стаивал: «Не разрушайте мне иллюзию. Я не хочу знать, что роскошный туа-лет героини спектакля крашеные дерюга и марля, то ее драгоценная сверкающая диадема сделана из битых елочных игрушек и

блестящих путовиц!».

А многочисленные посетители выставки с особым любопытством разглядывали как раз целочку к часам из сломанной застежки «молнии», бокал из обрезанной бутылки в «серебряной» оправе из папье-маше и же паже когла загось идет последовательность и в овращений мастерством, и в передаче традиций. блестящих пуговиц!» оправе из папье-маше и же. Даже когда здесь идет Первым учителем Сели- том делали из папье-маше прочие чудесные метамор- работа, связанная с клеем, верстовой был главный ху- — но все это было весьма

отличищь от настоящего, и приветливости хозяев.

ДОЛГО.
Коллеги из разных театров страны подробно записывали все, что рассказывала Тамара Анатольевна Селиверстова, заведующая бутафорским цехом. Сама же она, вернувшись из этой поездки в Москву, тоже привезла немало «рецептов» изготовления овощей и фруктов, хрусталя и геркал, шляп и украшений... Перечень того, что изготавливается в цехе, длинен и зачастую непредска-

го, что изготавливается в цехе, длинен и зачастую непредсказуем. Во всяком случае, реестр только того, что прошло через руки Тамары Анатольевны за тридцать лет работы, занял бы много страниц.

Аленсандр Иванович Жеравин рассказывал, нан в первые дни работы дирентором театра он увидел на сцене росношную вазу и ужаснулся: «Это как же можно пользоваться таним дорогим ренвизитом?!». А потом долго и недоверчиво оглядывал со всех сторон одно из уникальных произведений бутафорсного искусства.

прекрасный «рецепт» произ- ничности от обилия цветов, затем на воде разводите му- нах и оставленных в цехе ны, — ею обмазываете фор- статуэток, ваз из спектакму и... отправляете в печь. лей, сошедших с репертуа-3 готовом виде изделие не ра. И еще от постоянной

Сама Тамара Анатольевна пришла в театр в восемнадцать лет. Вернее, привела ее
соседка, у ногорой был знакомый бутафор, в кабинет к
директору и сказала, что у
девочки способности к рисованию, учиться ей в Томске негде, а кроме того, она увлекается самодеятельностью,
танцует и любит театр.

Зеньковский посмотрел на

Зеньковский посмотрел на претендентку, пожал плечами: Ну, что ж, можем взять ученицей, бесплатно. А там видно будет. И полгода она работала бесплатно.

платно.

Говорю об этом не для того, чтобы вызвать сочувствие, а как о свидетельстве бесконечной любви к театру тех, кто работает в нем, особенно с тех времен, когда зарплата была чрезвычайно мизерной. Причем работает «за кадром», не известный зрителю, не получая аплодисментов, цветов и популярности, которые все же украшают жизнь актеров и режиссеров.

краской, вас не покидает дожник театра Сергей Сер- непроизводительно. — Мы недавно проверили ощущение чистоты и празд- геевич Постников. Он воспи- следний раз — для спек-прекрасный «рецепт» произ- ничности от обилия цветов, тал вкус, точность, требо- такля «Ретро», где необхо-водства булок и пирогов. от тщательно подобранных вательность к себе и дру- димо было создать впечат-Основа делается из ваты, репродукций картин на сте- гим. Учил не стоять на мес- ление квартиры, заставленте. Вторым надо назвать ной и завешенной анти-— жидко, как на бли- нескольких бутафорских заведующего художествен- кварными вещами, решение но - постановочной частью Петра Яковлевича Сайбеля. Он сам очень любил «раз- робно вдаваться в технологадывать загадки», находить гию.



неожиданные и остроумные решения заказа художника. А сегодня Тамара Анатольевна — один из лучших мастеров таких творческих находок. Например, четыре раза ей приходилось изготавливать багетные рамы для картин. Первый раз ба-

нашли очень простое. Впрочем, не стоит уж столь пол-

Лучше представьте себе счастливых бутафоров в зале, когда при свете театральных прожекторов они впервые видят, что обгоре-Пади» действительно выглядят обгорелым деревом. И они — по уши вымазанные этой искусственной сажей, краской, клеем - счастли-

Стоит ли раскрывать театральные тайны? Наверное, на этот вопрос всегда будут разные ответы. помнить о том, что магия театра зависит от труда многих замечательных трудолюбивых людей, нужно обязательно.

м. смирнова. Фото В. Лимаренко.

Совет ветеранов 345-й стрелновой дивизии, сформированной в 1941 году на территории Дагестанской АССР и защищавшей город-герой. Севастополь, готовит встречу однополчан. Просим ветеранов дивизии отнликнуться по адресу: 368611, Дагестанская АССР, пос. Ог-ни, ул. Козленко, 20, народ-ный музей, Малкину Георгию Алексеевичу.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля в помещении правления областной организации общества «Знание» (пр. Фрунзе, 3) состоится консультация по теме: «Индия в системе современных международных ний».

Лектор-В. Н. Москаленко, канлидат исторических наук (г. Москва).

Приглашаются лекторы, пропагандисты, преподаватели вузов, техникумов. Начало — в 16 часов.

погода

19 апреля 1984 года

Сегодня по области - облачная погода, временами осадки, ветер юго-западный, 9—14 метров в секунду, температура 4—9, в Томске—

4—6 градусов тепла. 20—21 апреля — облачная погода с прояснениями, временами осадки, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 0-5, при прояснениях 9-14 градусов мороза, днем минус 1 — плюс 4, по южным районам 5-10 градусов теп-

ЧЕТВЕРГ, 19 апреля
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСИВА

8.00. «Время». 8.55. «Учиться у Ленина». Передача 2-я.
9.05. «Доживем до понедельника». Художественный фильм.
10.45. «Клуб путешественников». 11.45. Новости.
С 11.50 до 14.15 — перерыв.
14.15. Новости. 14.35. «Человек и природа». Кинопрограмма. 15.15. Концерт. 16.00. «Родом из детства». И. Зиедонис.
16.40. «Дороги дружбы».
«СССР — ПНР». 17.05. «Шахматная школа». 17.35. «Весслые нотки». 17.45. «Мы строим
ВАМ». 18.30. «Точный выбор».
Научно - популярный фильм.
18.45. «Сегодня в мире». 19.00.
«Ленинский университет миллионов». Культура рациональный облик человека. 19.30.
«Непрошеная любовь». Художественный фильм. 21.00.
«Время». 21.35. Чемпионат
СССР по спортивной гимнастике. 22.20. И. Гайдн. Концерт
для скрипки с оркестром до
мажор. 22.45 «Сегодня в ми-

мажор. 22.45 «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

8.00. Утренняя гимнастика.
8.15. «Вся ее жизнь». Документальный фильм. 8.35. «Природоведение». 4-й класс. 8.55. «В
объективе — животные». 9.15.
«Испанский язык». 9.45. «Прироловедение». 4-й класс. 10.05.
«Учащимся ПТУ». 10.35. «Зоология». 7-й класс. 11.00. «Неш
сад». 11.30. Научно-популярный фильм. 11.40. «Зоология».
7-й класс. 12.35. «Испанский
язык». 13.05. «И-В. Гете, Страницы жизни и творчества».
14.00. «Повторная свадьба».
Художественный фильм с субтитрами. 15.25. «Стихи П. Богданова». 15.40. «Секреты при-

роды». Научно - популярный фильм. 16.00. Новости. С 16.05 до 17.30 — перерыв. ТОМСК 17.30. «Урок Саши Ковалева». Документальный телефильм.

18.00. Новос 18.00. Новости, ТОМСК

18.20. «Служба 01». 18.50. «Бурятские узоры». Документальный фильм. 19.00. «День области». 19.15. «Бригада — основное звено презізводства». Фоторепортаж с Томского завода режущих инструментов. 19.35. «Единственный выход». Документальный фильм.

МОСКВА

20.00. «Спокойной ночи, ма-

20.00. «Спокойной ночи, ма-TOMCK

томск
20.15. Вечер вокальной музыки. Поет лауреат Международного конкурса имени Чай-ковского, народный артист РСФСР К. Лисовский. 20.50. «Мой Узбекистан». Документальный телефильм. МОСКВА

ПЯТНИЦА, 20 апреля

пятница, 20 апреля первая программа москва

8.00. «Время», 8.55. «Учиться у Ленина». Передача 3-я. 9.25. «Не могу не петь»: Концерт. 10.00. «Пепрощеная любовь». Художественный фильм. 11.30. Новости.

С 11.35 до 14.15. — перерыв. 14.15. Новости. 12.30. «Строители Подмосковья». Документальный фильм. 15.00. «Руссиая речь». 15.30. Концерт. посвященный открытию Дней польской культуры в СССР. 17.30. «Наш сад». 18.00. «Между двумя океанами». Телеочерк о Папаме. 18.30. Документальный фильм. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Ждитеписем». Художественный фильм. 20.30. «Время». 20.55. Торжественное заседание и концерт, посвященный 114-й годовщине со дня рождения

В. И. Ленина. По окончании-

В. и. Ленина. По окончания—
Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00. Утренняя гимнастика.
8.15. «Пусть деревья растут
большими». Тедефильм. 8.35.
«Музыка». 1-й класс. 8.55. «Лыко в строку». Научно-популярный фильм. 9.05. «Английский
язык». 9.35. «Осторожно: водород...» Научно-популярный
фильм. 10.05. «Учащимся ПТУ».
2-стетическое воспытание».
10.35. В. Н. Полевой. «Повесть
о настоящем человеке». 11.05.
Декоративно-прикладное искус-

вея система выплаты пенсий. Свободное время школьников. МОСКВА

20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. «Народные мелодии». 20.30. «Время». 20.55. Концерт. 22.05. «Люди моего аула». 3-я серия.

следующий номер ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 21 АП-

Зам. редактора

Новости науки

Стабилизаторы

из нефти

Производство полимерных атериалов — наиболее разской промышленности. Для их стабилизации используют дорогие синтетические присадки.
Сотрудники Института химии
нефти СО АН СССР при участии специалистов ТНХК установили, что природные высокомолекулярные соединения
нефти могут использоваться в
этом качестве для увеличения
термо- и светостабильности

Лампочки будут светить

дольше

в. кувшинов,

Важное для народного хозяйства техническое задамие получил НИИ прикладной математики и механики от Министерства электротехнической промышленности — создать и освоить в опытно-промышленных и промышленных условиях высокопроизводительный технологический процесс и оборудование для получения нераспыляемых газопоглотителей ламп накаливания. Дело в том, что в лабораторных условиях на основе метода самораспространяющегося высокотемпературного синтеза сотрудниками НИИ ПММ уже получен и в заводских условиях испытан силав, поглощающий остаток кислорода в стекляний записане, что новый сплав, из которого будет изготовлена нить накаливания, удовлетворяет ГОСТу, срок службы лампы увеличивается на 30 процентов. Проектирование и изготовленое пробирование повой технологии ученые НИИ ПММ будут вести вместе со специалистами Томского электролампового завода.

М. ВЛАДИМИРОВ. ми Томского го завода. М. ВЛАДИМИРОВ.

Помощник

K307269

пламенеют осинки, но уже боры салфеток. Эти издевыпал на эту лесную опуш- лия, выполненные из проку первый сентябрьский стых тканей, отличаются снег, лег на крышу сторож-ки, укрыл в тихой речной заводи забытую лодку... Мир увлечений Прелестный осенний пейзаж поражает свежестью и бокисть художника. Она вышита. И с таким искусством, что термин «художественная гладь» кажется здесь неуместным. Это настоящая живопись, но жи- изяществом и радуют глаз

тяга к прекрасному, жела- гой кропотливой работе,

шторы гирлянды и букеты озерной глади деревья... разноцветный орнамент де- Михайловна работы невозможно представить се- ные вещи, хранящие тепло бе без ручного вязания, добрых рук, их создавших, кружев, вышивки. И Гали- **Н. АЛЕКСАНДРОВА.** кружев, вышивки. И Гали-

ЩЕ НЕ УВЯЛИ тра- на Михайловна вышивает в вы, еще на фоне объединении «Томский уметемно - зеленых елей лец» женские блузки, на-

лее, когда узнаешь, что волиебная

вопись при помощи иглы и Но художественные панразноцветных нитей. но Галины Михайловны Галина Михайловна Степ- Степновой — это вещи нова — по образованию хи- уникальные. Можно тольмик. Но живет в человеке ко догадываться о долние воплотить в реальность большом труде, вложенном этот художнический им- в каждое изделие, о том, пульс, передать свой взгляд, как возникают идея картисвое понимание мира. ны, ее общая композиция Рукоделье знакомо ей с подбираются тончайшие отранней юности. Мы помним, тенки нитей. Сколько тысяч как украшало оно наш бед- стежков должна проложить новатый военный и после- мастерица, чтобы мы увивоенный быт, как оживля- дели листья и травы, бабополотняные чек и птиц, отраженные в

цветов, а скромное платье Человек щедрый, Галина лал нарядным и празднич- дарит. Родным и близким, ным. Сейчас опять велик сослуживцам, соседям. И в интерес к ручной работе. жизнь этих людей вносят Современную моду просто свет и радость замечатель-

Из поэтического блокнота

Александр СОЛОВЬЕВ

TPEBOГA

Я встаю на заре. Мир охвачен восторгом. Я иду по земле, Молодой и просторной. Умываясь росой, Замирая от счастья. Укрываюсь листвой От жары и ненастья. Я спешу погостить У соснового бора.

Я спешу навестить Голубые озера. Насладиться в жару Родниковою влагой. Ночью выйти к костру... Разве это не благо! Но тревога в груди Все торопит и будит: Ты иди, ты гляди — Вдруг такого не будет...

СОЛНЕЧНЫЙ ВЕТЕР

Березы выбелены снегом, Как домотканые холсты. И ждут, когда подарит

небо Тепло и краски для листвы. Какой простор на белом

свете! Все через меру, через край...

И солнечный бушует Навстречу окна раскрывай.

Но не сломи, ликуя, вербу И молча выслушай скворца. И с этих пор живи и веруй, Что этой жизни нет





14-30, 18-10, 20, 21-50, «В человене все должно быть прекрасно» — 16-10.

имени М. ГОРЬКОГО

19 апреля. «Тутси» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Тутси» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-20. Зал кинохроники. «Предупреждение об опасности» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 20 апреля. «Белые росы» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Белые росы» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-20, Зал кинохроники. «Предупреждение об опасности» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40,

«ОКТЯБРЬ»

19 апреля. «Тутси» — 9, 10-50, 12-40, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Лекторий «На пороге совершеннолетия» — 14-30, «Тутси» — 8-40, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30, Мультсборник № 87 — 10-30. еля. «На перевале не — 9, 10-30, 12, стрелять»

«СИБИРЯК» 19 апреля. «Хищник» — 9-20. «Гонщик «Серебряной мечты»

20 апреля Лауреат Всесоюзного конкурса и премии Ленинского комсомола республики КАМЕРНЫЙ ОРКЕСТР АЗЕРБАЙДЖАНА

им. Кара Караева. Художественный руководитель и главный дирижер — народный артист Азербайджанской ССР Сарвар ГАНИЕВ.

В программе: произведения русских, советских и загадноевропейских композиторов. Начало — в 20 час.

21 апреля. Студенческий университет искусств «Мир, отраженный в звуках». Действителен абонемент № 3

22 апреля действителен абонемент № 4 Концертный зал филармонии симфонический концерт «МУЗЫКА И СОВРЕМЕННОСТЬ».

Советские комповиторы — лауреаты Ленинской премии. Д. Шостакович. — 12-я симфония. «1917 год». А. Хачатурян. — Концерт для виолончели с оркестром. Г. Свиридов. — «Маленький триптих».

Исполнитель — Томский симфонический оркестр. Дирижер — заслуженный деятель искусств, лауреат дарственной премии МАССР Виталий КУЦЕНКО. Солист — Виталий МАКСИМОВ (виолончель). Начало: 21 апреля — в 20 часов, 22 апреля — в 17 ча-

сов. Билеты продаются. Касса концертного зала работает с 13 час.

Учебный комбинат Томского территориального управления строительства проводит набор на курсы: илотников, бетонщиков, штукатуров-мадяров, каменщиков, монтажников, формовщиков, арматурщиков, машинистов кранов башенных, кранов мостовых, кранов на пневмогусеничном ходу из числа трактористов, бульдоверистов, экскаваторщиков, операторов машиносчетной станшии.

На курсы принимаются мужчины, отслужившие в рядах Советской Армии, женщины не моложе 18 лет Стипендия — 70—86 рублей в месяц. Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17; ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18,—в горбюро и его филиалы.

Справки по тел. 4-01-47, 4-09-49.

17.30. «Весенние заботы зем-ледельцев». 17.50. Киножурнал. МОСКВА 18.00. Новости.

18.20. «Завтра — Всесоюз-ный коммунистический суббот-ник». Ведет передачу секре-тарь Томского горкома КПСС А. П. Жуков. 18.50. «День про-пагандиста». Документальный фильм. 19.00. «События неде-ли». 19.15. «Собеседник». Но-нея система выплаты пенсий. Своболное время школьников.

ю. и. гришаев.

— 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. 20 апреля. «Воробей на льду» — 9-20. «Непобедимый» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. «ИИОНЕР»

IMUNELT*
19 апреля. «Новые приключения капитана Врунгеля» —
9, 11, 13, 15. Киноклуб «Светофор» — 12-40. «Не могу сказать «прощай» — 17, 19, 21.

ДОМ ОФИЦЕРОВ
19 апреля. «Воизал для двоих» (две серци) — 17, 20.
20 апреля. «Нто стучится в
дверь ко мне» — 17, 19, 21.

дворец культуры

«АВАНГАРД»

19 апреля. «Созданы друг
для друга» (две серии) — 18,

21. 20 апреля. «Юлиус, Юлия и дракон» — 11-30, 15. «Созданы друг для друга» (две серии) — 18, 21.

дом культуры

«СИБКАБЕЛЬ»

дворец культуры

подшинникового

ЗАВОДА
20 апреля. «Бешеные деньги»
- 17-10, 19. «Спедствием уста-

имени М. ГОРЬКОГО

19 апреля. «Рождество в до-ме сеньора Купьелло» — 19-30. театр юного зрителя

19 апреля: «Альпийская баллада» — 19. 20 апреля. «Эй, ты, здравствуй!» — 19. театр музкомедии 19 апреля в помещении ДК «Авангард» — «Моя теща» — 19-30.

П Театр

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ и СПОРТА

«Следователь по

«РОДИНА»

стрелять» — 9, 10-13-30, 15, 16-30, 18, 19-«Белые росы» — 8-40, 14, 16, 17-50, 19-40, Мультсборник № 149 имени И. ЧЕРНЫХ
19 апреля. «Абдулла» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-20, «Мы из джаза» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16-20, 18, 19-40,

21-20: 20 апреля. «Абдулла» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-20. «Мы из джаза» — 9, 10-40, 12-20, 16-20, 18, 19-40, 21-20.

дом культуры грэс-и

дорогие томичи! Дом культуры энергетиков объявляет набор в подсамбия бального и эстрадного танца.

Приглашаются лица в возрасте от 16 до 25 лет. Девушки принимаются по кон-курсу. Запись проводится по по воскресеньям, с 14 до 16 часов. Телефоны 6-87-30,

г. П. но-смерти матери глазуновой федоров

ГЛАЗУНОВОЯ

Родные и друзья изве-цают о смерти ШЕВЧЕНКО Владимира Николаевича. Вынос тела — 19 апредя, 14 часов, из квартиры окойного (ул. Дзержинско-р, 39-б, кв. 8).

Родные с прискорбием извещают о смерти горя- но любимой жены, матери бабушки и прабабущки ХМЕЛЕВОЙ Марии Васильевны.

комбайнеба

В СФТИ ведется разработна

журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

жало волимействе приружений, дотого приружений, де

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Заказ № 574 Тираж 164.000

Адрес реданции: 634050. Гомсн. ГСП. пр. Фрунзе. 103. Гелефоны: приемной редантора — 3-44-35. заместителей редантора — 3-06-52, 3-31-25 отв. секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20. отдела партийной жизни — 3-40-51. отдела промышленности — 3-45-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53. 3-41-83, отдела советского хозяйства — 3-43-75 3-43-60. отдела научи иучебных заведений — 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-43-32, 3-06-31, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-31 обществечной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной — 3-4